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Le financement des hôtels en Europe représente une problématique majeure pour le secteur. Après avoir rappelé les spécificités de l’hôtellerie européenne, cet article fait le point sur les opérations d’externalisation et examine ce qui change au niveau des investisseurs et de leur perception du risque hôtelier. Enfin, quelques lignes pour la recherche future dans ce domaine sont proposées.
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Lors d’une succession d’une PME hôtelière suisse, non seulement les problèmes inhérents à toute transmission d’entreprise sont rencontrés, mais aussi le manque d’enthousiasme de la jeune génération pour la branche et les difficultés de financement liées à la faible rentabilité moyenne de l’industrie. Cet article présente les différents facteurs à prendre en considération, les obstacles et la mise en œuvre lors de la succession, appuyés par deux exemples.
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La migration des clients des canaux de distribution hôteliers traditionnels vers les nouveaux canaux de distribution électronique (Electronic Channels of Distribution- ECD) augmente d’année en année, laissant imaginer une croissance encore plus importante au fur et à mesure du développement de l’Internet. Cet article a pour but d’étudier la complexité du choix et les facteurs pertinents qui affectent cette distribution électronique pour les hôtels. Enfin, les problématiques qui se poseront à l’avenir à ce niveau sont passées en revue.
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Diplomé de l’Ecole hotelière de Lausanne, Nicolas Besse commence sa carrière aux Etats-Unis, au Boca Raton Resort and Club, puis rejoint en 1992 Disneyland Paris pour l’ouverture de l’hôtel de luxe «Disneyland», département Food and Beverage, enfin Sales manager du New York Hotel Convention Center. En 1997, il rejoint l’hôtel Mandarin Oriental de Jakarta en tant que Directeur de la restauration. Il gagne ensuite le e-commerce au développement de Businessmeetings.com. Appelé par Accor en 2002, Nicolas Besse en est le «Web Distribution Director»
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Les bonus et autres augmentations de salaires sont bien souvent considérés comme les outils les plus adéquats pour motiver les employés. Contrairement à ce postulat largement accepté, cet article vise à démontrer que des politiques de motivation basées sur des incitatifs matériels échouent souvent à faire varier la motivation individuelle. Basés sur une étude fouillée datant de plus de 10 ans, mais qui reste complètement d’actualité, les résultats présentés ici s’appliquent au secteur des services, et donc aussi, par analogie, au secteur hôtelier où le facteur humain joue également un rôle crucial dans la production du dit «service».

LES ASSOCIATIONS PROFESSIONNELLES, 

LA POLITIQUE DE FORMATION ET LA GESTION DES RESSOURCES HUMAINES

Estelle Papaux
 Domaine Profession et Formation, hotelleriesuisse

Estelle.papaux@hotelleriesuisse.ch

Cet article met en avant le rôle essentiel que jouent les associations professionnelles dans la politique de formation professionnelle en Suisse, et notamment hotelleriesuisse. Cette dernière met en œuvre une politique de formation professionnelle globale et, par la mise en œuvre des conditions cadres de formation ou de travail, régule les ressources humaines à disposition dans les branches de l’accueil.




