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quelles ambitions 

pour la genève immobilière

Genève cherche logements: 

un peu, beaucoup, passionnément
Comment sortir de l’ornière dans lequel se trouve le Canton de Genève, à la fois riche et en plein essor économique et aussi marqué par une pénurie en matière de logements? Les auteures offrent une analyse prospective dessinant quatre scénarios possibles pour sortir de cette ornière.

Construire 50 000 logements 

d’ici 2030 à Genève
Revenant sur les études prospectives passées, l’auteur précise les hypothèses sur lesquelles elles se fondent pour, de façon approfondie, discuter d’études plus actuelles en insistant sur divers paramètres et indicateurs. Il aborde ainsi la question dans toute sa complexité.

L’agglomération tri-nationale de Bâle 

– enjeux et perspectives
Après avoir situé le contexte en termes économique et de logement, l’auteur de cet article précise les conditions de la coopération transfrontalière depuis 1995 dans l’optique de la planification tri-nationale et d’une possible élaboration d’une stratégie tri-nationale à l’horizon 2020.

Figures du tiers dans la relation 

Individu-organisation (suite)
Le tiers et ses jeux troubles! 

(L’exemple du sociologue d’intervention)
La problématique du Tiers peut être traitée pour autant que l’on quitte d’un côté la vision qu’il est nécessairement asservi car instrumentalisé et, de l’autre, que les situations qui le conduirait à des compromis le disqualifierait nécessairement. Deux cas d’intervention en illustration de la posture qu’il défend, l’auteur déplace la problématique. Il défend l’idée que le tiers ne doit pas chercher à échapper à l’instrumentation mais à en jouer depuis une position où l’ambiguïté a cours et non l’ambivalence. L’action du tiers est ainsi marqué par un jeu certes trouble, sans être jamais double.

Le tiers intervenant: expert ou exécutant?

La Ville de Lausanne avait un dispositif basé sur le «groupe de confiance», à l’instar de ce qui existe encore parfois dans des administrations en Suisse. Le principe consiste à réunir des chefs de service de l’administration auxquels est confié le rôle de traitement de plaintes. Devant les limites voire les dangers d’une telle solution, un autre dispositif a été imaginé et mis en place, animée par les auteur·e·s de cet article qui en précisent les bases et situent leur action..

Quel rôle pour le manager 

dans la préservation du capital social?

Étude de cas d’un changement de site
Cet article pose la question du rôle d’un médiateur dont la mission est d’accompagner un collectif dans un changement organisationnel fort et, plus précisément, celle du paradoxe naissant d’une situation où il doit à la fois veiller aux intérêts de l’organisation et des salariés. Nous appuierons notre réflexion sur le cas d’un changement de site au sein d’une société industrielle française. Nous présenterons les résultats obtenus sur le terrain en termes de performance à partir du témoignage de dix personnes actrices et témoins privilégiés de ce changement.

Le rôle de figures du Tiers dans 

la conflictualité individu- organisation
La modernisation des institutions fait évoluer l’individu et celui-ci a souvent du mal à retrouver sa place. Ce changement crée parfois de situations de conflits difficiles et coûteuses pour l’institution, et éprouvant pour la santé de l’individu. L’existence des conflits désorganise le système et mènent quelquefois vers de crises plus globales avec des conséquences graves. Le rôle de figures du Tiers (psychologues, administration, collègues, médecins généralistes, médecins psychiatres, la famille…) et le travail en réseaux est indispensable pour apaiser et régulariser les conflits, éviter tout dérapage et créer une atmosphère de bien-être et de savoir-vivre au sein de l’organisation.

Le poison mortel de la tiercité inconsciente et inconséquente en management

La tentation des organisations de recourir au Tiers pour se dégager de la régulation relationnelle qui trouble la logique d’efficacité et d’économie de moyens et de coûts du management est fréquente. Divers tiers peuvent être ainsi missionnés par substitution pour faire entendre au salariat son intérêt dans la politique économique et les choix stratégiques de l’entreprise. Le danger de ce type de pratique est de masquer les carences organisationnelles et de déresponsabiliser le management. Sans définition claire des missions tierces temporaires, des dérives perverses sont possibles.

Trouver le bon tiers: sortir de la binarité?

Enjeux cliniques et Managériaux
Des professionnels mandatés ou choisis peuvent favoriser le processus de tiercéité car le management interne n’a pas toujours la disponibilité et l’indépendance nécessaire pour ouvrir le débat qui dégage des voies opportunes de partage possible et consenti. Ces tiers extérieurs, libres de leurs jugements et de leurs paroles, définissent la situation, la règle et le possible négociable à la façon crédible des arbitrages qui sont indépendants des parties.

Santé et identité dans les organisations: 
Quand la santé se rebelle…

Quelle médiation est possible pour un Tiers dans des conflits où l’émotion tient la plus large part? L’exemple clinique ici narrée nous montre la difficulté de positionnement du Tiers avant que les parties ne se soient suffisamment livrées dans l’exposé des griefs réciproques latents. Cette fonction d’écoute et de témoin amène à franchir le «non dit». Le discours tiers ne vient pas du médiateur mais de l’élargissement de l’espace d’échange symbolique qui va faire préciser la problématique.
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