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entrepreneuriat social : 

définitions et modèles

L’entrepreneur sociaL
Parmi les objets auxquels l’entrepreneuriat en tant que discipline s’intéresse, il en est un qui a de plus en plus de succès auprès des chercheurs. Il s’agit de ce qu’on peut appeler l’entrepreneuriat socialement engagé, ou l’entrepreneuriat social et solidaire. 

Une définition des entreprises sociales

Malgré le manque d’éléments statistiques relatif aux entreprises sociales et solidaires en Suisse, leur réalité serait d’ampleur équivalente à celle de pays voisins. L’objet de cet article est une discussion sur les critères qui permettent d’apporter une définition.

entrepreneuriat et économie sociale et solidaire: 
Plus qu’on ne le pense!
Une enquête menée auprès d’organisations de l’Économie Sociale et Solidaire Vaudoise montre une orientation entrepreneuriale pour nombre d’entre eux. Cette observation ouvre de nouvelles perspectives concernant les possibilités de collaborations, de politiques publiques et de développement du secteur. Mais avant tout, elle remet en question certaines idées reçues concernant le lien souvent implicitement tiré entre lucrativité et entrepreneuriat.

Adoption des principes de gestion 

de l’ESS et sources de financement

L’économie sociale et solidaire (ESS) promeut l’adoption de grands principes de fonctionnement au sein des organisations comme la gestion entrepreneuriale, le management démocratique ou encore la lucrativité limitée. Cet article, issu d’une enquête menée par l’UNIL et la HEG Fribourg sur les cantons de Vaud et Fribourg, cherche à explorer les logiques qui sous-tendent l’adoption de ces principes en fonction des sources de financement de l’organisation.

CANTON DE FRIBOURG: 

L’ENTREPRENEURIAT SOCIAL ET LE RÔLE DE l’ETAT

L’entrepreneuriat social est un concept émergeant qui vise d’autres objectifs que l’entrepreneuriat traditionnel et qui répond également à un grand nombre de critères de l’économie sociale et solidaire. Ce thème est d’autant plus important que la réflexion au sujet de l’entrepreneuriat social s’inscrit dans le contexte de la réflexion sur la durabilité, une notion beaucoup mieux connue et déjà largement vulgarisée. En Suisse romande, le canton de Fribourg ne manque pas d’atouts pour favoriser le développement de l’entrepreneuriat social et faire en sorte que ce concept prenne forme et se concrétise davantage. Dans le cadre d’un travail de mémoire de fin d’études à la Haute école de gestion de Fribourg réalisé en 2011, une analyse de l’environnement, de la notoriété et des perspectives d’une nouvelle approche entrepreneuriale a été menée: elle  révèle des pistes intéressantes et assurément porteuses d’avenir. 

Entreprises sociales, santé au travail 

et motivation des collaborateurs
Cet article propose un cadre d’analyse mettant en relation les valeurs défendues par les premières Chambres de l’économie sociale de Suisse,  avec les déterminants du stress et de la la motivation des employés relevé par la littérature sur la santé en entreprise et la gestion des ressources humaines. L’hypothèse de départ est que les entreprises de l’économie sociale et solidaire sont capables, à la fois, d’assurer des conditions de travail favorables à la santé et un haut niveau motivation de leurs collaborateurs. La convergence que nous mettons en évidence, entre ces éléments, rarement confrontés, valide ce potentiel et ouvre la voie vers des recherches spécifiques ainsi que des validations empiriques. Alors qu’elles restent trop souvent perçues comme marginales, voir simplement  ignorées, les entreprises sociales montrent semblent à plusieurs égards capables d’être exemplaires pour une économie plus durable. Sous réserve toutefois d’un haut niveau de cohérence entre les valeurs défendues et les pratiques de management concrètes de l’entreprise.

