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Métaux en crises: 
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confiance, diversité, entreprise, 

organisation, prennité, travail

Avant-propos de la rédaction

_ 
PSYCHO-MÉDICALISATION DU TRAVAIL: QUAND LE RÔLE DES FACTEURS ORGANISATIONNELS EST NÉGLIGÉ

Les indicateurs de santé au travail montrent des évolutions des conditions de travail avec l’émergence de facteurs de risques reliés aux relations sociales au travail ou découlant de l’organisation du travail dont les effets sur la santé, en particulier sur la santé psychologique des personnes, sont démontrés. Malgré des connaissances établies, on constate néanmoins une tendance forte et récurrente à rechercher des causes du côté des individus et de leur fragilité, à psycho-médicaliser certaines situations, leur prise en charge et même leur prévention. Dans une culture ambiante centrée sur la responsabilité individuelle, l’analyse des causes d’origine professionnelle est encore tenue à l’écart. 

LE RÔLE DE LA CONFIANCE DANS LA VALEUR TRAVAIL
Ce travail porte une réflexion sur les liens entre travail et confiance en économie et en théorie des organisations. La notion de valeur travail proposée par Marx permet de comprendre pourquoi le travail est un étalon économique dans notre société, au sens de ce qu’a pu représenter l’or pour la monnaie. De ce fait, nous nous intéresserons aux liens entre la confiance et l’aspect qualitatif du travail en resserrant notre regard sur les acceptions de la confiance et de la coopération en théorie des organisations. Cela nous amènera à réfuter l’idée selon laquelle la confiance réduirait le contrôle dans les organisations et à conclure sur deux aspects fondamentaux de la confiance en sciences économiques et en sciences de gestion: le soutien à l’entreprise par la complémentarité et la coordination des réflexions et conduites. 

Rencontre avec Nadia Lamamra À propos de son récent ouvrage
La formation professionnelle duale, au carrefour de l’éducation et de l’emploi, est représentative des tensions et enjeux propres à ces deux espaces. Les travaux de Nadia Lamamra proposent de soumettre ladite formation à une analyse en termes de genre. Partant de la situation d’arrêts prématurés d’apprentissage, ils questionnent ce qui est produit et reproduit au cours de l’expérience apprentie. Il interroge la façon dont la socialisation professionnelle participe d’une socialisation de genre.

Le travail entre aliénation et épanouissement. entretien avec dominique méda
Dominique Méda s’est fait connaître du grand public à partir de son ouvrage Le travail, une valeur en voie de disparition paru à la fin du siècle dernier. Prolixe, elle est l’auteure de nombreux ouvrages sur le travail principalement, mais aussi sur d’autres thèmes le touchant, notamment ces dernières années sur celui de la croissance et de ses limites. Elle aborde dans cet entretien la vision du travail davantage vue comme un épanouissement que comme une peine par nos contemporains, et traite du souci de reconnaissance lié à cette appréhension du travail.

Les entreprises familiales suisses; 
une enquête sur la dyade père – fille 
Le choix de successeur est une étape décisive qui influencera le potentiel d’expansion de l’affaire familiale. Le présent article a pour objet de comprendre et identifier les critères du choix du successeur–fille dans les entreprises familiales suisses. Ainsi, une exploration de la littérature interdisciplinaire sera indispensable, visant à dégager les qualités les plus importantes que devraient posséder le successeur–fille afin que le transfert des pouvoirs et le développement de l’entreprise soient une réussite.

L’ART DE DIRIGER – GÉNÉRALITÉS ET SPÉCIFICITÉS

Cet article se base sur des conférences données par son auteur 30 ans durant dans le cadre des formations continues pour cadres supérieurs. L’auteur définit en premier lieu la responsabilité de toute direction, puis relève les qualités et comportements des cadres qui valident globalement la définition proposée, tout en mettant l’accent sur les particularités qui relativisent la théorie générale, ce, en prenant l’exemple des entreprises à but non lucratif. Pour qui aspire à diriger ou qui sélectionne un cadre supérieur, se pose la question de savoir ce qui s’apprend et ce qui est donné.

Comment peut-on être laïque?

Cet article reprend une partie de la couverture journalistique par la BBC d’un colloque portant sur le thème de la diversité religieuse et la façon de la gérer en entreprise, effectuée à l’attention de locuteurs perses. Renvoyant aux Lettres persanes de Montesquieu et à l’ironique question «Comment être persan?», une journaliste qui a naguère trouvé l’exil en Helvétie, marque l’étonnement probable d’iraniens et d’iraniennes sur la question de la laïcité.

DES SCIENCES RELIGIEUSES VERS L’ENTREPRISE, 
ITINERAIRE D’UN HOMME DE LA DIVERSITE

Spécialiste de la diversité et des sciences religieuses, l’auteur expose dans cet article sous forme d’un entretien son parcours personnel et professionnel, présente les thèses de son récent ouvrage portant sur les risques que font peser sur les sociétés laïques les fondamentalismes religieux et trace des pistes pour un management de la diversité religieuse en entreprise, les managers étant de plus en plus confrontés à des demandes de type religieux.
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