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Métaux en crises: 

la pandémie a-t-elle changé le monde ?
Introduction au cycle de conférences BCGE 

L’essentiel de la finance 2021
Le cycle des séminaires de l’essentiel de la finance, organisé par la Banque Cantonale de Genève a porté, en 2021, sur des thématiques stratégiques liées à des défis d’envergure. Que ce soit en matière d’urbanisme avec l’abandon des centres-villes, dans les dynamiques qui régissent les relations internationales ou dans les enjeux géopolitiques qui agitent les grandes puissances, la crise sanitaire et ses conséquences ont eu un impact plus ou moins marqué qu’il faudra encore un certain pour analyser en profondeur. Le cycle des l’essentiel de la finance 2021 offre déjà quelques pistes de compréhension pour les enjeux de demain. 
Séminaire Immobilier – Comment réenchanter 
le centre-ville de Genève? Quelles stratégies?
Directeur général de l’Office d’Urbanisme du Canton de Genève, Sylvain Ferretti propose des pistes et des solutions innovantes pour répondre au défi de la perte d’attractivité des centres-villes, impactés par la baisse de fréquentation des boutiques, la présence grandissante des centres commerciaux en périphérie et par la multiplication des locaux administratifs. Sébastien Aeschbach, directeur de la chaîne de magasins de chaussure éponyme et cofondateur de la plateforme GeneveAvenue.ch, mise sur les infrastructures numériques pour faire face au risque de désertification des centres-villes. Carlo Ratti, directeur du Massachussetts Institute of Technology (MIT) Senseable City Lab et fondateur de CRA Carlo Ratti Assiociati à Turin, expose certains effets de l’accélération du télétravail engendrée par la crise du Covid-19. Il prédit qu’il restera de nombreuses raisons de se rendre au bureau. 
Séminaire Entreprises

Un monde posT covid: quelles nouvelles dynamiques?
Pascal Boniface, Directeur de l’Institut des Relations Internationales et Stratégiques (IRIS) à Paris et Pascal Lamy, ancien Directeur de l’Organisation Mondiale du Commerce et Président du Forum de Paris sur la Paix, exposent leurs analyses des nouvelles dynamiques qui caractériseront le monde post-Covid. Si précédemment la géo-économie au sens de la raison, de l’intégration et de la convergence avait une certaine prépondérance, la géopolitique, au sens des intérêts des nations, des conflits et des tensions pourrait désormais prédominer. En d’autres termes, les Etats pèseront davantage sur les décisions économiques dans les années à venir, ce qui aura un impact sur les entreprises exposées à l’échange international. 
Séminaire Investisseurs institutionnels

Le marché financier chinois: risques et opportunités?
Spécialiste des marchés financiers, Charles Gave présente les trois principaux risques qui selon lui menacent un monde dans lequel le coût du capital est totalement faussé par les projets politiques des Etats-Unis et de l’Europe. En parallèle à ces projets, la Chine œuvre depuis 2008 à développer une politique monétaire indépendante du dollar US et se positionne en compétitrice du Trésor américain. Convaincu que la Chine pourrait gagner en importance dans les portefeuilles au cours des prochaines années, Charles Gave suggère une allocation de capital adaptée en cas de matérialisation de l’un de ces trois risques.

Métaux en crises: 

autres Articles
LA PAIDEIA POLITIQUE: 
PLAIDOYER POUR UNE VIE POLITIQUE INTÉRESSANTE

L’auteur s’attache à penser la question «du» et «de la» politique dès lors que les sociétés ont renoncé aux phénoménales promesses faites dans l’optique d’un progrès continu. Nous avons fini par accepter, énonce D. Martuccelli, la philosophie de la contingence. Dès lors, il s’agit d’opérer des réconciliations en appréhendant et de mettre au cœur du dispositif la possibilité d’apprendre collectivement. Pour ce faire, l’auteur revisite la formule grec de «padeia». 
Le trauma d’Énée: 
stress post-traumatique d’origine professionnelle et incommunicabilité après déploiement en opex

Le déploiement en opérations extérieures (opex), émotionnellement chargé et potentiellement traumatisant, peut être à l’origine d’altérations de la santé pour les militaires actifs et les vétérans, notamment l’émergence d’un syndrome de stress post-traumatique (SSPT). En s’appuyant sur l’étude du cas d’un film documentaire, de sa genèse à sa diffusion, cet article se propose d’éclairer comment et en quoi un tel support audiovisuel peut être une réponse aux incompréhensions réciproques et à l’incommunicabilité associée au SSPT ainsi qu’un vecteur de promotion de la santé (sensibilisation, prévention). 
Le développement d’une petite station: 
le cas de Vercorin
Cet article s’appuie sur des observations ethnographiques pendant la période de confinement sanitaire lié à la crise du/de la Covid-19 au printemps 2020 et tient compte des apports des sociologies du travail et de la famille. Considérant la crise comme un analyseur du système agencé, il montre la fragilité du principe de l’égalité hommes-femmes face à la nécessité du care et invite à sortir d’une lecture managériale pour repenser l’organisation sociale. 
Quelques réflexions 

sur un La Fontaine chrétien
Le XVIIe est un siècle complexe qui a plusieurs fois tenté d’associer ce qui nous paraît aujourd’hui inconciliable; et, sur ce plan, l’œuvre de La Fontaine se montre bien de son temps parce qu’il n’est pas rare qu’elle s’attaque à des religieux alors qu’elle présente parfois des accents profondément chrétiens – ce qui nous empêche souvent de nous intéresser à ces derniers. Mais en nous appuyant précisément sur quelques fables replacées dans leur contexte, nous sommes amenés à penser qu’il est non seulement recevable mais encore indispensable de prendre en compte leur dimension religieuse et plus spécialement chrétienne et catholique. 
Intuiter décision, relation et vision, 

c’est possible! 60 managers romands en font l’expérience lors d’une immersion de 6 mois
L’article est composé de deux parties. Dans une première partie conséquente, à la fois théorique et s’appuyant sur une étude empirique, Victoria Pellé-Reimers pose les bases de l’intuition et de ses enjeux. Dans une seconde partie signée Geneviève Morand, est mis en perspective ce qu’est l’intuition pour la soixantaine de managers romands qui ont choisi de l’expérimenter sur six mois. 
crises: 

Compte-rendu
Les servitudes du bien-être au travail: 

impact sur la santé 
Reprenant des thématiques abordées lors de conférences, cet ouvrage collectif aborde de front les dérives du bien-être au travail. Promettant monts et merveilles dans une novlangue séduisante, le management s’accapare des solutions réductionnistes pour promouvoir la qualité de vie au travail plutôt que la qualité du travail. Ce faisant, il lisse les aspérités du réel, adoucit les relations de pouvoir et écarte l’expression de la négativité. Cette quête consentie, idéalisée et fictionnelle d’un bonheur prescrit en entreprise demeure pourtant à l’origine de pathologies de soi toujours aussi bruyantes. Ce recueil d’articles est des plus réjouissants puisqu’il éclaire les arcanes d’un changement de paradigme sociétal, tout en appelant à un remodelage des théories et des pratiques en matière de gestion et de santé au travail.

