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ET LE GAGNANT EST : LA CRéATIVITé

DE LA FRAGILITé à LA STABILITé
L’alternative nomade

Dans un monde de plus en plus fluide, les structures hiérarchiques perdent en efficacité en même temps qu’elles froissent les individus épris de nomadisme. Pour favoriser l’innovation, la créativité, le bonheur de vivre, il faut créer des environnements propices à l’interaction sociale plutôt que vouloir créer des entreprises sur «l’ancien modèle» des start-ups.

Comment les réseaux sociaux peuvent-ils favoriser la créativité et l’innovation régionales? 

Les réseaux sociaux sont en train d’inventer une nouvelle économie. Cette économie créative se définit autour du concept de net-up, à savoir des projets, des entreprises faisant appel aux réseaux sociaux comme principal ingrédient de leur activité. Le coworking, les groupes d’émergence, les communautés de pratique, le copyleft, le capital social, les nouveaux business modèles et les centres créatifs sont autant de termes qui définissent l’environnement des net-ups. On parle alors de conditions cadres atypiques par opposition à celles connues de l’économie traditionnelle comme le capital-risque, les business plans, le transfert technologique, le copyright et les brevets, les technopôles et les incubateurs, le coaching et les clusters. Les résultats du sondage présentés dans cet article, réalisé auprès des membres du réseau social Rezonance, montrent un large mouvement qui évolue de la sphère des start-ups vers celle des net-ups.

Les tiers-lieux, espaces d’émergence et de créativité

L’accès facilité à l’information et à la connaissance ainsi que l’émergence des réseaux sociaux modifient considérablement notre manière d’aborder des problèmes dont la complexité va croissant. Cette tendance forte redéfinit le paysage de l’innovation que l’on envisage de plus en plus de manière systémique en faisant la part belle à l’ouverture, au partage, à la co-création et à l’interdisciplinarité. 

Les démarches initiées dans ce domaine par les classes créatives actives dans le monde virtuel demandent toujours plus à se cristalliser autour de lieux physiques ancrés dans le territoire et qui ne sont ni réellement publics, ni vraiment privés: les tiers-lieux, espaces d’émergence et de créativité. 

Politique de l’innovation en Suisse: 

une nouvelle orientation stratégique

L’innovation en Suisse est considérée dans les classements internationaux (WEF, IMD ou OCDE) comme l’une des meilleures au monde. Dès lors, il faut se poser la question de la prochaine étape à mettre en œuvre pour conserver une telle position si favorable au développement économique et au bien-être des citoyens.  Si nous avons réussi dans les processus en «aval», à savoir dans le transfert technologique de l’innovation vers le marché, nous ne sommes quasiment pas intervenus en «amont», c’est-à-dire dans les processus de la création multidisciplinaire. Ce papier décrit cette nouvelle orientation stratégique en expliquant l’importance des nouvelles pratiques au niveau des entreprises mais aussi de la société dans son ensemble sous l’impulsion de la digitalisation de celle-ci, d’Internet et de l’émergence de l’intelligence collective favorisée par l’extension fulgurante des réseaux sociaux et du crowdsourcing. La recommandation centrale tourne autour de la nécessité de mettre en place des institutions de la créativité, propre à garantir une meilleure qualité des projets innovants.

ARTICLES

L’entrepreneuriat comme science sociale:

De la nécessité d‘une approche holiste

Dans cet article nous discutons de la recherche en entrepreneuriat. Plus particulièrement, nous nous intéressons  à: 1) l’entrepreneur comme acteur dans la société; 2) à l’encastrement social de cet objet de recherche; 3) aux déterminants des processus entrepreneuriaux.

Règles de concurrence, clauses d’exclusivité 
et sécurité juridique: Le cas de l’iPhone

La suspension de l’exclusivité négociée entre Apple et Orange pour l’iPhone par les autorités de la concurrence françaises, dans le cadre de mesures conservatoires, s’est traduite par la mise en œuvre d’une procédure d’engagements par laquelle les deux parties ont renoncé aux clauses contractuelles contestées. Le désaveu ensuite signifié par la Cour de cassation conduit à s’interroger sur les critères utilisés pour jauger de la compatibilité des clauses d’exclusivité au profit d’opérateurs puissants sur le marché avec les règles de concurrence et par extension sur les risques juridiques auxquels ces derniers sont exposés.

Développement rapide grâce aux méthodes agiles: 
la WBS, un outil adéquat?
Les méthodes agiles introduisent de nouveaux usages en termes de définition et de formalisation des objectifs du projet. Une vision globale de l’ensemble se substitue à une définition claire et détaillée des objectifs en début de projet. Afin d’aboutir rapidement à des résultats fonctionnels, l’analyse se focalise, étape par étape, sur le module en cours de développement, reléguant au deuxième plan l’étude détaillée des autres composants. Cet article a pour objectif de déterminer dans quelle mesure l’utilisation de la WBS (cf. RES 1/2010) est adéquate dans le contexte des projets de type constructiviste, mis en œuvre au travers de méthodologies agiles. Dès lors, comment appliquer une démarche focalisée sur les activités dans un contexte où le développement centre sa réflexion sur le livrable.
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> Pas de résumés disponibles de ce dossier existant uniquement en anglais.

