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Les Objectifs du Millénaire pour le Développement sont particulièrement pertinents pour l’Afrique. Mais où se situe l’Afrique, entre stagnation, recul et progrès? Et les propositions du Rapport Sachs, si elles étaient suivies, suffiraient-elles à tirer l’Afrique hors de l’ornière?
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Cet article soutient que, pour sortir du piège de la pauvreté, les pays pauvres d’Afrique doivent, parallèlement à des mesures d’allégement de la dette et d’ouverture des marchés internationaux, renforcer leur capacité d’absorber l’aide internationale, en particulier sous la forme de l’investissement public.
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"Le défi est aujourd'hui de travailler à des stratégies suffisamment efficaces et opératoires pour atteindre les objectifs de développement du millénaire". Cet article veut y contribuer au travers d'une évaluation comparative des stratégies de développement nationales pour atteindre ces buts ainsi que ceux du projet d'investissement de l'ONU (UN Millennnium Project Investing in Development) et du rapport de la Banque mondiale (World Bank' Global Monitoring Report 2005).
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Cet article présente le résultat de simulations effectuées à partir d’une hypothèse de log-normalité de la distribution des revenus. Tout en estimant que les pays africains ne pourront atteindre le premier des OMD, ces simulations mettent en évidence d’une manière générale les gains potentiels en termes de réduction de la pauvreté procurés par une croissance pro-pauvres, c’est-à-dire une croissance caractérisée par une augmentation de la part du revenu national détenue par les pauvres.
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Les politiques de croissance seules sont un instrument assez restreint pour la réduction de la pauvreté. Une intégration du souci distributif peut être la base pour un nouvel agenda politique ayant pour but d’améliorer simultanément la croissance et l’équité. Il est certainement regrettable que les politiques de redistribution soient largement négligées dans la formulation des objectifs du millénaire des Nations Unies et les activités connexes.
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Cet article situe les politiques de lutte contre la pauvreté au sein des transformations de l’État social en Amérique latine. Il présente notamment les évolutions récentes en matière de lutte contre la pauvreté en évaluant de manière plus spécifique la pertinence des politiques les plus innovantes – les programmes de transfert conditionnel en espèces – face aux défis actuels de l’État social latino-américain.
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La migration des personnels de santé des pays du sud vers les pays du nord préoccupe sérieusement la communauté internationale à cause d’un contexte sanitaire de plus en plus chaotique. Cependant, le débat reste largement ouvert car les pays développés eux-mêmes doivent faire face au vieillissement de leurs populations et à la pénurie de personnels de santé. L'article fait le point de la situation et discute les propositions abordées au niveau international.
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Les pays d'Asie qui vivaient une situation catastrophique, ont su se transformer grâce à des choix opérés en termes de politiques d'investissement et de commerce, mais aussi de formation. Le commerce intra-régional correspond dans ces pays à 50% des échanges internationaux, contre 5% pour l'Afrique. La transformation est le résultat de politiques volontaires.

�	Ce papier s’inspire largement de Cling et al. (2005).





�	 Rolph van der Hoeven (BIT) a assuré le secrétariat de la Commission mondiale sur la dimension sociale de la Mondialisation. Ce papier a été écrit à titre personnel et n'implique ni le BIT ni aucun de ses constituants.








